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Pan
Andrzej Dec
Przewodniczący
Rady Miasta Rzeszowa

W odpowiedzi na interpelację nr 545-2023 dotyczącą wyegzekwowania opłat za zajęcie 
pasa drogowego pod umieszczenie materiałów wyborczych, uprzejmie informuję:

W trakcie ubiegłorocznej kampanii wyborczej zezwolenia na umieszczenie treści 
i materiałów wyborczych w formie reklam w obrębie pasów drogowych dróg publicznych na 
terenie miasta Rzeszowa, w myśl ustawy o drogach publicznych, zostały wydane dla KKW 
Koalicja Obywatelska PO .N IPL ZIELONI i dotyczyły kandydatów – Paweł Kowal, Zdzisław 
Gawlik, Jolanta Kaźmierczak i Tomasz Cyran. Natomiast pozostałe komitety tj. KKW TRZECIA 
DROGA PSL-PL2050 SZYMONA HOŁOWNI, KW KONFEDERACJA WOLNOŚĆ I NIEPODLEGŁOŚĆ, 
KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ oraz KW NOWA LEWICA nie wnioskowały o zezwolenia. 

Wszystkie komitety wyborcze zostały przez Miejski Zarząd Dróg w Rzeszowie pisemnie 
poinformowane oraz pouczone o spoczywających na nich obowiązkach w zakresie 
umieszczania plakatów wyborczych w przestrzeni miejskiej. Każde zgłoszenie mieszkańców – 
użytkowników ruchu w sprawie reklam wyborczych, które mogły zagrażać bezpieczeństwu 
ruchu, były uszkodzone czy wpływały negatywnie na estetykę miasta było przekazywane do 
odpowiednich służb celem usunięcia w myśl art. 495 Kodeksu wyborczego. Na podstawie art. 
110 § 5 Kodeksu wyborczego, cyt.: „Policja lub straż gminna jest obowiązana usuwać na koszt 
komitetów wyborczych plakaty i hasła wyborcze, których sposób umieszczenia może zagrażać 
życiu lub zdrowiu ludzi albo bezpieczeństwu mienia bądź bezpieczeństwu w ruchu drogowym.”.

Dodatkowo przypomniano komitetom o spoczywającym na nich obowiązku 
wynikającym z art. 110 § 6 Kodeksu wyborczego, cyt.: „Plakaty i hasła wyborcze oraz 
urządzenia ogłoszeniowe ustawione w celu prowadzenia agitacji wyborczej pełnomocnicy 
wyborczy obowiązani są usunąć w terminie 30 dni po dniu wyborów”. W razie nieusunięcia 
plakatów i haseł wyborczych oraz urządzeń ogłoszeniowych w kodeksowym terminie, 
konieczne jest wszczęcie postępowania, którego adresatem jest pełnomocnik komitetu 
wyborczego. Organ nie musi wzywać pełnomocnika komitetu do wykonania tego obowiązku. 

W razie niewywiązania się przez pełnomocnika wyborczego komitetu wyborczego 
z obowiązku usunięcia materiałów w terminie kodeksowym pełnomocnikowi temu grozi kara 



grzywny (art. 495 § 2 pkt 1 Kodeksu wyborczego), zaś koszty przymusowego usunięcia ponoszą 
obowiązani (art. 110 § 7 przywołanej ustawy).

    Z poważaniem,

Prezydent Miasta Rzeszowa

Konrad Fijołek
(podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym)
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